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Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие во второй конференции, посвященной людям и событиям, внесшим значительный вклад в развитие естествознания, но по каким-то причинам незаслуженно забытым, 

которая состоится 20–22 декабря 2021 г. в г. Оренбурге

на базе Областной научной библиотеки им. Н.К. Крупской и 

Оренбургского федерального исследовательского центра УрО РАН 

На конференцию принимаются доклады:

- о личностях, сыгравших важную роль в развитии естественных наук, проводивших интересные и значимые исследования, информация о которых ограничена или отсутствует в широкой печати, и их значении в формировании научного наследия;

- посвященные забытым или ранее неизвестным фактам, документам, трудам известных естествоиспытателей.

По итогам конференции планируется издание отдельного электронного сборника материалов (РИНЦ, DOI).
Материалы докладов присылать до 1 декабря 2021 г. на адрес электронной почты: okstepposa@gmail.com с указанием в тексте письма, что статья направляется на конференцию «Ученые-естествоиспытатели: забытые имена и факты». 
Обращаем внимание, что выпуск и регистрация сборника может занять некоторое время, в связи с чем публикации будут датированы 2022 годом.
ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЕЙ
Объем статьи  не ограничен.

Структура статьи:

1. УДК

2. Название статьи (русский / английский)

3. Фамилия Инициалы  (русский / английский)

4. Место работы (учебы) ( русский / английский)

5. Аннотация / Abstract
6. Ключевые слова / Key words
7. Текст статьи

8. Список литературы

Языки статьи – русский, английский.

Статьи должны быть выполнены в текстовом редакторе MS Word 2003-2016 и отредактированы по следующим параметрам:

· ориентация листа – книжная,

· формат А4,

· поля:  слева – 2,5 см, остальные – 2 см,

· шрифт Times New Roman,

· размер шрифта для аннотации и ключевых слов – 11 пт,   для  остального текста – 12 пт,

· междустрочный интервал – 1,

· выравнивание по ширине страницы,

· абзацный отступ – 1 см 

· не содержать автоматического переноса

Таблицы набираются  в MS Word. Таблицы должны иметь номера и названия, которые должны быть указаны над таблицами. На каждую таблицу делается ссылка в тексте, например: (табл. 1).

Графический материал (рисунки, чертежи, схемы, фотографии) должны представлять собой обобщенные материалы исследований. Графический материал должен быть высокого качества, при необходимости издательство может потребовать предоставить материал в отдельных файлах в формате jpg с разрешением не ниже 300 dpi. Название и номер графического материала должен быть указан под изображением. На каждый рисунок необходима ссылка в тексте, например: (рис. 1).

Формулы и математические символы должны быть выполнены в MS Word с использованием встроенного редактора формул. 

Ключевые слова (на русском и английском языках) – обязательны и должны содержать 5-10 слов или словосочетаний,  отражающих предметную область исследования и отделенных друг от друга запятой.

Аннотация (на русском и английском языках) – обязательна. Объем аннотации  должен составлять не более 100 слов. Аннотация должна кратко отражать структуру статьи и быть информативной, лаконично изложена, а также содержать основные фактические сведения и выводы, представленные в работе.

Список литературы обязателен и должен включать в себя все работы, использованные автором. 

Список литературы оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5-2008. Оформлять ссылки на соответствующий источник списка литературы следует в тексте в квадратных скобках (например: [1]). Используемая литература приводится общим списком в порядке упоминания источников в тексте статьи.

Сведения об авторе должны содержать: Фамилию, Имя, Отчество, занимаемую должность, ученую степень, место работы. Данная информация должна быть представлена как на русском, так и на английском языках и располагаться в конце статьи после списка литературы. 
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	Рисунок 1.  Название рисунка.


Благодарности 

Ссылка на госзадание или грант, в рамках которого выполняется исследование.

Список литературы

ПРИМЕРЫ ОФОРМЛЕНИЯ СПИСКА ЛИТЕРАТУРЫ

Описание книг

Чибилёв А.А. Российское путешествие Александра фон Гумбольдта.  М.; Оренбург: Русское географическое общество, Институт степи ОФИЦ УрО РАН, 2020.  24 с.
Описание статьи из журнала

Чибилев А.А., Петрищев В.П., Косых П.А. Кластерный анализ экономической дифференциации муниципальных образований Урало-Сибирского сектора лесостепной и степной зон России // Известия РГО. 2021. № 1. С. 59-68.

Описание статьи из журнала c DOI
Сивохп Ж.Т., Падалко Ю.А., Павлейчик В.М., Чибилев А.А. Водосборы малых рек как основа комплексной оценки состояния степных ландшафтов // Природопользование и охрана природы: Охрана памятников природы, биологического и ландшафтного разнообразия Томского Приобья и других регионов России: мат-лы IX Всерос. с междунар. участием научно-практич. конф. / под ред. Н.М.Семеновой. Томск: Изд-во Томского гос. ун-та, 2020. С. 359-364. doi: 10.17223/978-5-94621-954-9-2020-86.
Описание материалов конференций

Калмыкова О.Г., Вельмовский П.В. Проблемы сохранения растительного покрова Оренбургской области // Международный симпозиум «Территориальная охрана природы Северной Евразии: от теории к практике» (Восьмая Международная научно-практическая конференция «Географические основы формирования экологических сетей в Северной Евразии»). Апатиты, Мурманская область, 14–19 сентября 2020 г.: Материалы симпозиума. Апатиты, 2020. C. 52-55.
Описание статьи из журнала на английском языке

Levykin S.V., Chibilev А.А., Gulyanov Yu.А, Kazachkov G.V., Yakovlev I.G. The current natural-anthropogenic threats to the steppe landscape stability // IOP Сonference Series: Earth and Environmental Science. Vol. 817. 

HYPERLINK "https://iopscience.iop.org/issue/1755-1315/817/1"Ninth International Symposium "Steppes of Northern Eurasia" 7-11 June 2021, Orenburg, Russian Federation

HYPERLINK "https://iopscience.iop.org/article/10.1088/1755-1315/817/1/012059". doi:10.1088/1755-1315/817/1/012059. 

Описание Интернет-ресурса

Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Ставропольского края, 2017. URL: http://www.mpr26.ru/ministerstvo/informatsiya/news/chto-nesut-nam-reki.html (дата обращения: 20.01.2020).

Сведения об авторах

Фамилия,  Имя, Отчество, (на русском языке)

Ученая степень, звание, занимаемая должность, место работы (на русском языке)

Фамилия, Имя (на английском языке)

Ученая степень, звание, занимаемая должность, место работы (на английском языке)

По всем вопросам обращаться в оргкомитет:

Калмыкова Ольга Геннадьевна: 

e-mail: okstepposa@gmail.com, 

тел. (раб.): (3532) 776247

тел. (моб.): 89033670790

Кин Наталия Олеговна:

тел. (раб.) (3532) 774432

тел. (моб.) 89128437973
